

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 Egy évre: Félévre 6 K, negyedévre 3 K - f.  
 Vidéken: „ 9 „ „ 4 „ 50 f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
 Debrecen, Fő tér, Lamprecht-palota, földszint,  
 az udvarban hatul.

## A nagy idők tanui.

A kormány nevében Kossuth Lajos két ízben tett kötelező ígéretet arra nézve, „hogy a magyar nemzet tisztességes megélhetést, holtig való ellátást biztosít azoknak, kik a haza alkotmányáért fegyvert fognak.”

Ez oly kötelezvény, melyet a mult iránt tartozó tiszteletből a jelen köteles beváltani.

Ne adjunk jutalmat öreg honvédeknek! Nem is adhatunk. Mert a nemzet szegény. De annyit kötelesek vagyunk adni, hogy tisztességesen élhessenek, hogy ne nyomorogjanak. Ne csak a haza ellenségeinek adjunk nyugdíjakat. Ne csak azokat tömjük pénzzel, kik Ausztriát szolgálták akkor, a mikor e hősök a hazáért küzdöttek. Adjunk becsületes módot a megélhetésre az öreg honvédeknek is.

Ha a nyugdíjazottak vaskos kötetét átlapozzuk, még ma is sok szomorú, gyászos nevet találunk ott. Nagy emberek, kis emberek nevei vannak ott. Ezek egy része azért kap nyugdíjat, mert a szomorú időkben az osztrák császárt szolgálták. Van ott nyugdíj, kegydíj, királyi jutalom, elismerés s az isten tudja, még miféle cím. Ezeket megszavazták 36 esztendő óta szó nélkül. Megszavazta 1867. óta

az országgyűlés sok ezer olyannak, a ki nem is lakik az országban. Sok olyannak, a ki 1848-49-ben Magyarország ellen harcolt. Sok olyannak, a ki mint polgári hivatalnok szolgált Ausztriát. Vezette a muszkát; lázította a szerbet; tüzelte az oláhot és konspirált a szászokkal. Sok olyannak, ki a mult század ötvenes és hatvanas éveiben mint Ausztria vérebeszida, kínozták, üldözték, nyakgata a magyart.

Sőt még olyanoknak is, a kik a szomorú esztendőben a jó hazafiakat, az igaz magyarokat börtönbe cukatták, akasztófára huzatták.

De én nem folytatom! Megirták ezt már sokkal szebben. Agyamnak rostjaiban felélénkülnek azok a lángszavak, melyekben a legnagyobb élő magyar író a következőkben örökíti meg azt, hogy voltaképen kik is huznak nálunk nyugdíjat:

„Magyarország pénzéből nyugdíjat adnak minden ellenségnek, minden árulónak. Janku, a ki Zalatnán kiirtotta a csecszopót, mert magyar lehetett volna belőle; Aunte, a ki vérbe, lángba borította Nagy-Enyed magyar népét; hóhér, a ki hurkot vetett szabadsághőseink nyakára; a spion; az áruló, a ki feladta s elfogatta a hazafiakat; az idegenből ideszakadt

Bach-huszár, a ki tizennyolc évig kínozták, üldözték a magyart, pusztította Magyarország vagyonát, ez a sok semmiházi gazember mind nyugdíjat huzott, és huz, mert Bécsét szolgált. És ezt a nyugdíjat mi fizetjük.”

— No hát, ha ellenségeinket, halálos ellenségeinket fizetjük, mennyivel inkább megérdemlik a tisztességes nyugdíjat hős honvédeink.

Dicső esaták harcosai ti! daliák egykor, nemzeti hősök hajdan, kiknek emléke nem mulik el, mig magyar lesz e földön, kérészetek jogos, igazságos. És a mit lehet, ügyetekben meg kell tenni, mert érezzük, hogy a nemzet törvényhozóinak erkölcsi kötelessége tisztességes megélhetésekről gondoskodni agg napjaitokra.

Ez a legkevesebb, a mivel a jelen nemzedék tartozik a multnak!

## ORSZÁGGYŰLÉS.

— A képviselőház mai ülése. —

Az első ülés.

— Próba határozások a t. Házban. —

Az a kacér tündér, a melyik a politika apró csinnyevéseit csinálja, ma megint visszacsábította az udvarlóját, a kik beteken keresztül pihenték ki azt a sok izgalmat, a mit ez a viszony szerzett nekik. A cifra szalonból, a hol a mosolytól a drámai jele-

## A török színházak.

Irta: Karácson Imre dr.

Jó ideje már, mikor még mint fiatal ember, először utaztam Keletre, akkor láttam először török színházat és török színelőadást.

Egyik napon egy török ismerősömmel vendégo voltam s az ő meghívására és az ő társaságában mentem el török színelőadásra, mely élénk emlékezetemben maradt, mint minden szokatlan dolog, a mit az ember először lát életében. Midőn az én török barátom meghívott, különösen azzal véite érdeklődésemet felkelteni, hogy európai szerzőnek törökre fordított darabja van aznap előadásra kitűzve, s mutatta is mindjárt a hosszú, keskeny színlapot, a melyen szép, kacskaringós török betűkkel hirdették az érdeemes közönségnek, hogy a Haszán effendi igazgatása alatt álló oszmán színtársulat előadja a jeles szindarabot, a melynek a címe törökül: Szekszen günde devri alem, a mi szóról-szóra annyit

jelent: „A világ megkerülése nyolevan nap alatt.” A szíves olvasók közül alig lesz valaki, a ki ezt a Jules Verne utazási regényéből készített látványos darabot ne ismerné, mert magyarul is elő szokták azt adni, ha jól emlékszem: „Utazás a föld körül nyolevan nap alatt. címen.

Mikor a török színlapot elolvastam, mondtam az én török barátomnak, hogy ezt bizony Magyarországon már kis deák koromban láttam. Annál érdekesebb lesz rám nézve, biztatott az én törököm s én készségesen beleegyeztem, hogy együtt színházba menjünk.

Mikor az üttött-kopott nyári arénához hasonló színházba megérkeztünk s egyik páholyban helyet foglaltunk, már nagy közönség volt együtt s a sok vörös fez úgy virított a színházban, mintha egy óriási pipaevirág-bokrétá lett volna az egész színház.

Mielőtt az előadás megkezdődött, a színpad előtt kuporgó török zenekar valami keleti, melankólikus nótát ját-

szott el. Végre felgördül a függöny, hogy Miszter Fok Fileász kalandjait végigvonultassa előttünk. De mindjárt feltűnt, hogy a török író, ki a darabot fordította, azt nemcsak fordította, hanem a török közönség izlésének megfelelően ki is forgatta eredeti alakjából. A török nyelvbe átültetett darab szerint Miszter Fok Fileásznak egyik inasa született török ember volt s ezt a szerepet, mikor én láttam az előadást, maga az érdeemes szinigazgató, Haszán effendi játszotta, a ki igazán ügyes komikusnak termett. Neki volt leghálásabb szerepe az egész darabban, már t. i. ahogy azt a török fordító alakította. Ő volt az intrikus, a ki furfangos ötleteivel végig jó kedvben tartotta a közönséget. Az ő szerepe volt, hogy a darabban szereplő ostoba gyaurokat, még a saját gazdáját is folyton nevetség tárgyává tegye. Ezzel a betoldott szereppel az egész darab bohózáttá vált, melyben az angolok és a többi gyaurok mind együgyűek, esze csak az egyetlen igazhíttű töröknek volt.

Olasó bevásárlási forrás

**Glück Ede férfi-, női- és gyermek-czipő**  
 árúháza.

Kalap- és uri-divat különlegességek nagy választékban.

DEBRECZEN, Piac-utca 22. szám alatt, — (kistemplommal szemben).



katoná megölte a saját apját. Az eset előzményeiről az alábbi tudósítást kaptuk: Mintegy három évvel ezelőtt Araczi Szvetozár megöltetett egy Protics Jelena nevű leányt a szülői háztól. A szöktetés után a szerelmesek Aracziéknál húzták meg magukat; törvényes házasságra azonban nem léphettek, mert a legény katonasorban volt. Másfél évvel ezelőtt Araczinak be kellett vonulnia katonai szolgálatra s azóta Bécsben szolgált.

Akkor tájban történt, hogy a legény anyja meghalt. A háztartás vezetését a fiatal Protics Jelena vette át, aki azóta együtt lakott apósával. Az após és a menyecske összebarátkoztak, ugyanarra, hogy lassan szerelmi viszony is fejlődött ki közöttük, a mi természetesen nem maradt következmények nélkül. Ennek a szerelemnek az első gyümölcsét ezelőtt félévvel elemésztették, de pár hónappal ezelőtt a fiatal asszony ismét anyai örömeinek nézett elébe. A dolog nem okozott nagy gondot az asszonynak, mert bízott az előbbi sikerben. Nagy lett azonban a remélt, két héttel ezelőtt, a mikor a katoná férj megírta, hogy a szerb husvéti ünnepekre hazajön. A fiatalasszony rögtön el is hívatta Tomics Krisztina kuruzslónót s megállapodtak, hogy hamarosan segítenek a bajon. A kuruzslóasszony dolga rosszul sikerült és a fiatalasszony halálos beteg lett. Ebben az állapotban találta őt Araczi Szvetozár, a ki szombatn reggel érkezett haza.

A fiatal katoná még aznap megtudta, hogy mi baja van az asszonynak és hogy mivel folytatott szerelmi viszonyt. Heves összekacagás történt apa és fia között, miközben a katoná felkapott egy baltát s azzal vagdalta össze az apja fejét, a ki az ütések következtében szörnyen halt. A betegnek fekvő asszony hallván, hogy a másik szobában mi történt, észrevétlenül kivánszorgott a házból és átment a szomszédba, a hol elrejtőzött. Ez volt a szerencséje, mert a gyilkos katoná, a miat az öreg Araczikival végzett, a bűnös asszonnyal is le akart számolni, de azt már nem találta. A gyilkost letartóztatták.

**Az árok tükre.** Berekböszörmény mellett az országot mentő vonuló árokban egy gyermekhullát talált a csendőrség. A hullát az őrző a közeli faluba szállította be, a hol a járásorvos azonnal vizsgálat alá vette. Megállapította a vizsgálat, hogy a gyermek természetes halállal hunyt el. — Szülei azonban minden ceremónia nélkül úgy szabadultak meg a holttesttől, hogy az árokban helyezték el. A szülőket, a kik valószínűleg cigányok voltak, a csendőrség keresi.

**Exhumált halott.** Orosházáról írják: Érdekes eset tartja izgalomban Orosháza közönségét. Mult év október havában elhalt egy igen gazdag orosházi paraszt, Horváth Sándor. Már a temetés napján kezdtek suttogni, hogy nem halt el természetes halállal, hanem valószínűleg megmérgezték. A rokonok, mivel a zsidós orok-ségtől clestek, az ismeretlen tettes ellen megtették a bűnvádi feljelentést. A kir. ügyészség elrendelte a nyomozást, a melyet Jeszenszky szolgabíró vezetett s mivel a kihallgatott számtalan tanu vallomásából a gyanu alaposágra lehetett következtetni, az ügyészség Horváth Sándor holttestének exhumálását rendelte el, a mely e hónap 12-én fog megtörténni.

**Szavazók összeírása.** Szegárdon most fejezték be a képviselőválasztási jog kiterjesztése végett a husz éven felüli férfiak összeírását. Szegárdon 3492 husz éven felüli férfi van, a kik közül csupán 701-nek van szavazati joga, míg 2791-nek nincsen.

**Letartóztatott kivándorlási ügy-nök.** Brassói tudósítónk jelenti: A minap bizalmas feljelentést tettek a rendőrségen, hogy Brassóból és vidékéről régebb idő óta egy kivándorlási ügynök munkásokat szállít Németországba, a kiket ottani gyárakba helyez. E feljelentés alapján Reinisch János rendőrbiztos tegnap reggel megjelent a pályaudvaron és sikerült is egy harmin-

két emberből álló kivándorló csoportot megakadályozni a tovább utazásban s egyszersmind sikerült a kivándorlók ügynökét is lefűlelnie Strom Mihály brassói lakos személyében. A brassói rendőrkapitányság Stromot, minthogy a kivándorlás közvetítésére miniszteri engedélyt nem volt, a rendőrség egy havi elzárásra és 300 korona mellékbüntetésre ítélte.

**Szatmár város közgyűlése.** Szatmárról jelentik, hogy Szatmár szabad királyi város tegnap tartotta rendes havi közgyűlését Kristóffy József főispán elnöklése alatt. A közgyűlés az orthodox hitközségtől elszakadt statusquo ante hitközség részére 1200 korona segélyt szavazott meg; továbbá a város belterületén levő lövészegyesület lövőházát a városon kívül akarja elhelyezni és e célból 10 kataszternyi hold területet adományozott, melyre az új lövész-helyiségeket a város felépíteti.

## A VÁROSHÁZARÓL.

### Városok szervezkedése.

#### Zalaegerszeg Debrecenhez.

Zalaegerszeg r.-t. város polgármestere a következő felhívást küldi szét az ország összes városainak: Már régóta érezzük a hátrányát annak, hogy a városok között nincs semmi összekötő kapocs, nincs meg az a közös szerv, a mely előtt feltárnánk bajainkat, kivánságainkat, a mely előkészítené a talajt az együtett eljárásra, a mely felvilágosítással, utbaigazítással szolgálna nagy, fontos közművek létesítésénél, a mely irányítaná az összes városokat törekvésükben. Mindenki szervezkedik, igyekszik kivívni s biztosítani azt a jogot, a mely megilleti, csak mi r. t. városok vagyunk azok, a melyek némán egymásra hagyatva viseljük sorsunkat.

Ha megmozdulna hazánk 107 r. t. városa s egymást megértve tömörülne, kiküldöttéi útján megbeszélné mindazon módokat és eszközöket, a melyek bajainak orvoslására, céljainak elérésére szükségesek, akkor imponálóan léphetne fel kivánságival, hogy azok teljesítése elöl többé az illetékes faktoroknak elzárkózni nem lehetne.

Aziránt keressük meg tehát a tisztelt társatársakat, méltóztassák határozatilag kimondani, hogy mindazon bajok feltárása végett, a melyben a rendezett tanácsú városok jelenleg silylődnék s az orvoslás módjának megállapítása végett szükségesnek látja, hogy az ország összes rendezett tanácsú városai közös akcióra szövetkezzenek.

Méltóztassék továbbá elhatározni, hogy a polgármesterét (vagy helyettesét) a folyó évi május hó első felében Budapestben tartandó előkészítő értekezletre kiküldi, hogy az ország többi rendezett tanácsú városainak törvényes képviselőivel a városok kívánalmait összefoglalják s a városok szövetségét megalakítsák. Hozandó határozatát folyó hó végéig sziveskedjék felénk közölni. Kelt Zalaegerszeg rendezett tanácsú város képviselőtestületének 1904. április hó 7-én tartott rendkívüli közgyűléséből.

**A város papírszükséglete.** Debrecen város a papírszállítást ez év végéig Pongrácz Géza papírkereskedőre bízta. A közgyűlés is megerősítette ezt a határozatot, a melyet tegnap leérkezett leiratában megerősített a belügyminiszter is.

**Új burkolat a Bika-szálloda előtt.** Németh András, a Bika kávéház bérlője azzal a kéréssel fordult a tanáshoz, hogy a nyáron a kávéházi asztalokat, melyeket eddig a gyalogjárón helyeztek el, ezután a gyalogjáró előtti térségen, a kis vasút sínjein belül helyezhesse el. Ez esetben ő

aszfalt burkolattal látná el a térséget. A tanács, a mint értesülünk, hajlandó Németh András e kívánságát teljesíteni.

## SZÍNHÁZ.

**Komlóssy Emma harmadik vendégjátékára** is egészen megtelt a színház s a distingvált közönség gyönyörűséggel látta színpadunk egykori kedvencét művészi diadalainak fénypontján. Bájos játékával, végtelen kedvességével, felséges daljaival viharos tapsokat aratott. Virágokból is bőven kijutott a része. Az előadás kitűnő volt s a vendég mellett Mezey, Faragó és Karaacs osztozkodtak a publikum elismerésében.

**Színházi hírek.** Szerdán kerül harmadszor színpadra Bosnyák Zoltán 4 felvonásos színműve a „Sursum Corda!”, melyben Gyulaffy Alice szerepét a beteg Csige Ilonka helyett Habnel Aranka fogja játszani. — Ma tartják az első színpadi próbát Rajna Ferenc és Cobor Károly 3 felvonásos operettjéből: „A hajduk hadnagyá”-ból. A magyar tárgyú operett először a Magyar színházban került színpadra, rövid idő alatt 50 előadást ért. A hajduk hadnagyát az igazgatóság fényes kiállításal hozza színpadra; korhű jelmezek készülték róla és szép, új díszleteket fest Gyöngyössy Viktor. — Az operett három női főszerepét Sugar Aranka, Rózsa Lilly és Kémerné Lili játsszák.

**Vidéki színészet.** Az alföldi színházterületben két színtársulat fog az idén működni. Zoltán Gyula színgazgató még tavaly kapott engedélyt arra, hogy ez év május 15-től június 15-ig előadásokat tartson Csongrádon, a hol már megérkezését jelezte is a mondott határidőre. Ezzel szemben az alföldi színházterület Palotay színgazgatónak adott engedélyt s hogy az első év surlódás nélkül mulhat el, azért remélhető, mert Palotay színgazgató csak nyugstus hóban szándékozik Csongrádra jönni, a mely a legjobb időszak a társulatra nézve.

**Komlóssy Emma újabb vendégjátékai.** Komlóssy Emma, a kit Debrecen színházjáró közönsége valósággal ünnepelet három vendégjátékán, Makó igazgató kérésére e hó végén még háromszor vendégszerepelni fog a debreceni színpadon. Eljásza többek közt a Vándorlegény Oculti-ját is, a mely szerepével először hódította meg a Népszínház közönségét. Komlóssy-nak újabb három vendégjátékát bérletes estéken kapja a publikum.

**Érdekes pár a színpadon.** Nagyváradról írják: A nagyvárad színpad deszkáin ma valóban érdekes pár ember találkozott. Edegaray drámájában a főszerep két hatalmas, nagy művészlélek játsza. — Mathildet Szerémi Giza, a színház új hősnője, a kit nemrég a vígszínházi közönség ünnepelet s Klenovics György, az erős talentumu színész. — A drámanak ezt a két illusztris szereplőjét észak jéghegyei választják el egymástól. A publikum előtt, a szerep parancsa szerint forró esőköket eserelnek s a szerelem szentséges erejét hirdetik, holott a szívük, az érzésük között a távolság egy világ, Klenovics György és Szerémi Giza elvált házaspár. Bájos, gyönyörű gyermeklányka egykor való nagy szerelmüknek hirmondója. Ez az édes gyerek és semmi egyéb. Klenovics válása után újból nősült s ma egy szépséges asszonynakán végtelenül boldog ura. Első szerelmével pedig most találkozik annyi év után először, a színpadon. A színpad, mely annyi szívet tépett szét, im összehoz két embert. Ha csak színjátszás is a találkozásuk, de találkozás, s ez is az élet nagy regényébe illő fejezet...

Egyedül kapható: Dr. Bóthsznek V. Emil utóda.

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész, Debrecen, Kossuth-utca.

**A női szépség**

ápolására és fentartására legjobb a „Fay Flóra félszercsém”, mely egyedüli biztos és ártalmatlan hatású arczerem-szeplő, májfoltok, vöröspattanások és mindenféle bőrtisztítatlanság ellen. Egy tegey 1 korná, huzzával szappan szintén 1 korona.

## UJDONSÁGOK

### Egy kereskedő büne.

Debrecen, április 12.

Kalmár Sámuel Sas-utcai volt fűszerkereskedő ügyében újabb fordulat állott be. A rendőrség által napok óta tartó vizsgálat alatt ugyanis olyan adatok merültek fel, melyek szükségessé tették a Kalmár Sámuel jelenlétét. Orosz László rendőrfogalmazó azonnal el is rendelte megejtését, de Kalmár Sámuel ekkorra már nem volt található. A várost elhagyta s nyomtalanná vált. Eltűnése csak fokozza a rendőrség gyanúját, melynek ilyenformán most már alapot is adott.

Kalmár Sámuelnek, mint utóbb kiderült, nagy összeköttetése volt a vidékkel. Tömördek árut szállított a vasuton, de különösen azokon a falusi szekereken, melyeket megrendelői küldtek hozzá. Ezek a megrendelések elkönnyelve nincsenek, illetve az erről vezetett könyvet a rendőrség nem találja s így nagy a valószínűség, hogy ez csak Kalmár Sámuel birtokában van meg. A főkönyvnek eltűnése azt a gyanút ébresztette a rendőrségben, hogy ezt Kalmár megsemmisítette, előbb azonban a saját számára pontos másolatot vett róla. Ezzel a másolattal kezében, állítólag most titokban járja fel megrendelőit s azokkal igyekszik köteseit gyorsan, habár veszteggel is lebonyolítani.

A rendőrség ennek alapján Kalmár Sámuel kézrekerítését elhatározta.

\* **Személyi hír.** Dr. Kérészy Zoltán főiskolai tanár hosszantartott betegsége után tegnap ismét megkezdte előadásait.

\* **Gyulák napja.** Debrecen számos Gyulája tegnap ünnepelte névnapját. Számosan üdvözölték ez alkalomból Végh Gyula rendőrfőkapitányt, dr. Sárvary Gyula tiszti főorvost, dr. Ferenczy Gyula akadémiai tanárt, Szeremley Gyula főgimnáziumi tanárt, Szávay Gyula kamarai titkárt, dr. Kenézy Gyula igazgató-főorvost, Csatai Gyula ny. felügyelőt, Király Gyula városi tanácsnokot stb.

\* **A debreceni egyházmegye új ügyésze.** Dr. Dávidházy Imre elhunytával a debreceni ref. egyházmegye ügyészi állása üreسدbe jött. Az állásra hárman pályáztak, kik közül a tegnapi közgyűlésen Arvay Béla 36, dr. Varga Lajos 20, dr. Szücs Géza 2 szavazatot kapott. A debreceni egyházmegye új ügyésze e szerint dr. Arvay Béla lett.

\* **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Konrad Jenő debreceni pénzügyigazgatósági díjokat ideiglenes minőségű segélydíjas számgyakornokká nevezte ki a legosi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétséghez.

\* **A magyar ipar érdekében** Szántó Győző, a Stern József és testvére kefégyári cég birtokosa, a magyar gyáriparosok országos szövetsége debreceni fiókjának elnöke, kérvényt adott be Debrecen város tanácsához annak egyszer s mindenkorra való kimondása iránt, hogy a város mindenféle ipari szükségletének beszerzésénél kizárólag csak magyar iparcikkeket fog vásárolni, kivéve azt az esetet, ha az illető cikket Magyarországön egyáltalában nem gyártják és mellőzve az eddig szokásban volt „egyenlő feltételek mellett” záradékot, mely eddig is legnagyobb akadály volt annak, hogy a magyar ipar közszállításainak érvényesüljön. E határozat végrehajtásának ellenőrzé-

sére pedig 4-6 tagú bizottság választását javasolja, a melynek tagjai egy városi főtisztviselő elnöklété mellett kereskedők, iparosok és egyéb hozzáértő szakemberek legyenek. Igen üdvös dolog volna, ha e javaslattal többi városaink is foglalkoznának s annak elfogadásával a hazai ipar pártolásába végre rendszert vinnének be.

\* **Magyar név.** Kiskoru Fennermann Béla, debreceni kereskedősegéd belügyminiszteri engedéllyel Fodor-ra magyarosította nevét.

\* **Szemle a honvédegyalozozred fölött.** Bihar Ferenc altábornagy, a b.-pesti I. honvédkerületi parancsnokság feje, Wladár őrnagy kíséretében tegnap Debrecenbe érkezett. Az altábornagy néhány napig itt fog időzni Debrecenben s szemlét tart a honvédegyalozozred fölött.

\* **A kereskedő ifjak társulata.** vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését, a mely a tagok élnök érdeklődése mellett folyt le. A múlt évi jegyzőkönyvek és különféle indítványok felolvasása után a tisztikar és választmány megválasztása következett, a mely a következőképen alakult: Elnök lett: Somossy László. Alelnök: Bárdos Géza. Titkár: Barra Gyula. T. b. titkár: Winkler Márton. Jogtanácsos: dr. Abraham Dezső. Pénztárnok: Hochfelder Jakab. Háznagy: Thais Arthur. I. jegyző: Mattyasovszky László. II. jegyző: Prohánka Lajos. I. könyvtárnok: Kubinyi Béla. II. könyvtárnok: Kovács Gábor. Választmány: Székely Jenő, Szabó János, Erdélyi István, Dávid Zoltán, Csáthy Ferenc, Nádasdy Lajos, Flischer Frigyes, Acs Béla, Glósz József, Tóth Kálmán, Balla Odón, Gözner Kálmán, Lovass Zoltán, Bán Imre, Bán Kálmán, Roth Kálmán, Uray Vilmos, Szeles Béla. Pótagok: Zengvald Gyula, Lemmer Márton, Majtényi Pál, Szépe Lajos, Szabó József, Mentze Henrik.

\* **Uj egyetemi bizottság.** A debreceni egyetem ügyét előkészítő középonti nagybizottság felhívására a debreceni egyházmegye is megalakította egyetemi bizottságát, kimondván, hogy abban benn lesz minden lelkész s az egyes egyházaknak 2-3 képviselője. Elnöksége az egyházmegyei elnökség lesz, mely annak idején a végrehajtó-bizottságot is megalakítja.

\* **Adomány.** Az István gőzmalom részvénytársaság 20 koronát adományozott Joghatalgatók Köre alapja javára. Az elnökség ezután nyugtázza s köszöni ez adományt.

\* **Meghalt a vőlegénye miatt.** Befogták a legények elejét katonának. Se nem örvendetes, se nem vig hirt ez már manapság. Sőt legtöbbször szomorúság jár vele. Most is a sorozás egy ártatlan leánysziv mulását okozta. — Lehullott egy gyöngye lilomszál, mivelhogy nem várt vihar érte. A lelkét támadta meg valami bubánat a miatt, hogy elviszlik a szerelmét katonának. A szép Rozál, Csala Ferenc fekete-széli gazda leánya, nagyon a lelkére vette a vőlegényének besorozását. Vasárnap ünnepén, a mikor nem voltak mások otthon, föl-

akasztotta magát. Két levelet hagyott hátra: egyet az apjának, egyet a kedvesének és ezekben megokolja végzetes tettét. A leány meghalt és a kerületi orvos, hivatalosan igazolta az öngyilkosságot.

\* **A debreceni egyházmegye közgyűlése.** A debreceni ref. egyházmegye tegnap délelőtt tartotta tavaszi rendes közgyűlését Dávidházy esperes és Nadányi gondnok kettős elnöklété mellett. A gyűlésen egyházkerületi képviselőkül Szele Györgyöt, Biber Józsefet, Fráter Barnát, Mikolczy Lászlót és dr. Körössy Kálmánt választották meg. Az egyház- és iskolarajzi adatok előterjesztése után sorra tudomásul vették a múlt évi számadást, a számvizsgáló küldöttség jelentését, a pénztárak ez évi költségelőirányzatát, a vértési-, bakonszegi-, esztári- és kosszupályi lelkészválasztások ügyét, majd egyes egyházaknak ingatlanforgalmi ügyeit. A közgyűlést délre befejezték s utána az egyházmegyei képviselők díszelőre gyűltek össze a Bika-szálloda földszinti éttermébe.

\* **Köszönet nyilváníítás.** Fogadják szívből jövő halás köszönetünket mindazok, kik leányunk, illetve nő hitestársam végzettségétől való szíves megjelenésükkel szülei s ferji nagy fájdalmukat enyhítették. Ungváry János és neje. Kántor Ferencz.

\* **A jeruzsálemi zarándoklat.** Rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul az iránt a zarándoklat iránt, amelyet dr. Wolafka Nándor, debreceni cím. püspök vezet palesztinába. E zarándoklat, amelynek rendezését a sikerült társas utazásairól ismert Központi Menetjegyiroda intézi, április hó 29-én indul Budapestről Konstantinápolyba és onnan a Szentföldre. A külön jelentkezők Palesztina bejárása után Egyiptomba is ellátogatnak. Miután a résztvevők első rangu kényelmére való tekintettel csak korlátozott számban vesznek fel utasokat, ajánlatos, hogy a részt venni szándékozók mielőbb jelentkezzenek a Központi Menetjegyirodában (Budapest, IV. kerület, Vigadó-tér 1. szám), ahol részletes útítvány és egyéb felvilágosítás is kapható.

\* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Barra Géza ág. ev. 4 hónapos, Fekete Gyuláné ref. 41 éves, özv. Majorkovics Imréné r. k. 67 éves, Izrael Márton izr. 17 hónapos, Imrik Péter ref. 2 éves.

\* **A Kossuth dalkör működő tagjainak tudomására** adjuk, miszerint közbejött akadály miatt a legközelebbi dalóra pénteken, f. hó 15-én este 8 órakor lesz. Kökért.

\* **Sztrájkolók felvonulása.** A sztrájkoló kefégyári munkások ma reggel kilenc órakor a Hatvan-utca végén gyülekeznek s onnan a Hatvan-, Piac- és Kossuth-utca-kon keresztül az Olajútjébe vonulnak. Az Olajútjéban a sztrájkoló munkások gyűlést tartanak.

\* **Köszönetnyilváníítás.** Mindazon rokonok, jó barátok, ismerősök, kik felejtetetlen férjem temetésén fájdalmunkat megjelenésükkel némileg enyhítették, ezúton is fogadják halás köszönetünket. Özv. idsb. Horváth Tamásné és családja.

A tavaszi idény alkalmából van szerencsénk a t. közönség b. figyelmébe ajánlani dunsan felszerelt női és gyermekfelöltő árúházunkat. Nagy választék tavaszi női és gyermekfelöltőkben, selyemszövet és mosó-buzokban, napernyőkben és esernyőkben. Duns rakású kéz kosztümökben. — A felszerelt árú szíves meglátogatásra felhívjuk a közönséget figyelmét.

Teljes tis-telettel:

## Darvas Testvérek

Debrecen Piac-utca.

**\* Vég Gyula ünneplése.** Tegnap este a Dreher-sörszarnok egyik külön helyiségében kis társaság gyűlt egybe, hogy fehér asztal mellett ünnepelje meg Vég Gyulának főkapitányává való kinevezését. A kis társaság rendőrokból állott, a kik között a kinevezés nagy örömet keltett. Szeretettel, lelkesedéssel ünnepték főnökjüket, a ki számtalanszor bebizonyította, hogy sorsukat a szíven viseli. A társaság, mely örömmel ült, sokáig együtt maradt s lelkes köszöntőkben méltatta a humánus főnököt.

**\* A bűnös.** Megirtuk annak idején, hogy Papp Balázs kereskedőt, a ki baromvásárra jött Debrecenbe, egy ismeretlen zsebtolvaj meglopta. Ezernégy száznyolcvan koronáját lopta el s azután megugrott a város területéről. A rendőrség, mint értesülünk, nyomában van a bűnösnek. Kreán Jánosnak hívják, rovtott multu naplopó s nem egyszer volt már vele dolga a rendőrségnek. Most, hogy a pontos személyleírását a rendőrség mindenféle megkülönböztetés nélkül a bűnös is rövidesen kézre kerül.

**\* Letzter József fényképezési, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. Dr. Ujjalussy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejárataánál lévő kirakatokban.**

**\* Új teltésű villanylámpa 1:25 és 3 ftt. utántöltés 90 kr., Mentze Henrik újdonságok áruházában, Piac- és Szent Anna-ut. sarkok.**

**\* Ma este az Angol-királynő vendéglő éttermében a Magyar testvérek zenekara játszik.**

## TÁVIRATOK.

### A függetlenségi-párt értekezlete.

Budapest, április 11. A függetlenségi-párt ma esti értekezletén szóvá tették azt a támadást, a melyet Barta Ödön ellen intézett abból az alkalomból, hogy a földhitelezést igazgatósági tagja lett. Azt a vádat terjesztették róla, hogy ezt az állást a kormányelnök protekciójára kapta meg. Barta Ödön a pártértekezleten elmondotta, hogy őt Naményi Ambrus ajánlotta az igazgatósági helyre s hogy a kormánynak az intézethez semmi köze. Krasznay, Rátkay és mások Bartának bizalmat indítványoztak. Polónyi előbb vizsgálatot kért, de utóbb megelégedett azzal, ha Barta kijelenti, hogy a kormány tagjaival nem érintkezett. Barta ezt szavára kijelentette, mire bizalmat szavaztak neki.

### Felvonulás a Jalu folyónál.

London, április 12. Mindeztideig nem erősítették meg a hírt, hogy a Jalu folyó mentén ütközet vivotott volna. Azt hiszik, hogy csak előőrsök esatája volt, a kik Wilsu tájékán ütköztek.

Pétervár, április 12. Korupatkin jelentése szerint az utolsó hetekben semmi nevezetes nem történt. A karbini helyőrségben pusztít a tifusz járvány.

### Kitagadott király.

Páris, április 12. Izabella királyné végrendelete ma került nyilvánosságra. Szenzációs részlete

ennek, hogy a királyné Alfonz királyt kitagadta és tíz millió vagyonát Lajos bajor herceg neje öröklí.

### Az angol hadseregből.

Simla, április 12. Lord Kitchener, az indiai hadsereg főparancsnoka, napiparancsot adott ki, a melyben a hadsereg általános hadi készenlétével foglalkozik. Ova inti a hadsereget a téves becsléstől, mely szerint módjában állna minden ellenséggel harcolni, a kivel dolga akad. A hadseregnek a háborura való kiképzés tekintetében azt a rendszert kell követnie, mely a mai körülményekhez képest a legalkalmasabb. A napiparancs ezután különböző változtatásokat sorol fel, a melyeket lord Kitchener nevezett célból szándékozik létesíteni. Hangsúlyozza az alaposan kiképzett vezérkar szükségességét és jelenti, hogy legközelebb indiai vezérkari tisztet kiképzésére szolgáló intézetet állítanak fel.

### Bur katonák harci játéka.

New-York, április 11. Kronje kétszáz bur katonával St.-Louisba érkezett, a hol a kiállításra harci játékokat fognak előadni.

### A nőemancipáció előharcosa öngyilkos.

Berlin, április 12. Berlinben ma szenzációt keltő öngyilkosság történt. Schaf Eliza német írónő, a nőemancipáció legismertebb előharcosa öngyilkossá lett s meghalt. A végzetes lépésre nagy idegbaja indította.

### Zarándoklat Rómába.

Budapest, április 12. A csanádi püspökség tagjai és zarándokok ma délután négy órakor külön vonaton indultak a déli vasút pályaudvaráról Rómába. A zarándoklat kétszáztagból áll. Köztük van Blaskovich képviselő, Kiss János pápai prelátus, Korbor András táblabíró, Fried Margit (írói néven Ego). Rómában Desevfy püspök fogadja őket.

### Öngyilkosság a virágok közt.

Budapest, április 12. Spiegel Mariska virágáros leány ma délelőtt üzletében virágokkal körül rakta s azután mellbe lökte magát. A végzetes lépésre reménytelen szerelem indította.

### Szociálista kongresszus.

Bologna, április 12. Három napos ingerült vita után a szociálista kongresszus tegnap szavazott le a napirend fölött. A Bissolati-féle revizionista napirend mellett szavazott 315 kiküldött, kik 12,258 szavazatot képviseltek, a provolucináris napirend mellett (Labriona) 204 delegátus 2410 szavazattal. 289 résztvevő 12,500 szavazattal nem szavazott. Miután a két napirend egyikének sem volt feltétlen többsége, a kongresszus áttért a közvetítő értelemben

tartott Ferry-féle napirend felett való szavazásra, melyet 424 delegátus 16,304 szavazattal elfogadott.

### Tüntetés Madridban.

Madrid, április 12. Egy egyházi körmenet alkalmával számos szabad gondolkozó tüntetett. Ellen-tüntetés is volt a hadsereg éltetésével. A demonstráció közben lövéseket hallottak, a melyek nagy ijedséget keltettek a tömegben. A tüntetők a polgármester házáat megdobálták. A csendőrség és a rendőrség fegyverét használta, közben többen megsebesültek. Többeket letartóztattak.

### A keleti háború.

London, április 12. A Times jelenti Niucsvangból 8-áról: Az egész déli Mandzsourszágbán víz alatt állnak a vasutak az erős esőzések folytán. Az utak járhatatlannak, a tábori távirók meg vannak szakítva, a közlekedés az országon által lehetetlenné van téve.

### Gyilkos merénylet egy miniszterelnök ellen.

Madrid, április 12. Maura miniszterelnököt, ma, mikor az államtanács palotáját elhagyta, törzsúrással megsebesítették. A merényletről részletek még nincsenek.

### Gabonaárak.

Washington, április 12. A földmívelésiügyi minisztérium közölte a földmívelésiügyi jelentést: őszi buza átlagos állása 1904. április 1-én 76.5 százaléka, az 1903. április 1-iki 97.3 százalékkal szemben. — őszi rozs átlagos állása 1904. április 1-én 82.3 százaléka a múlt évi 97.9 százalékkal szemben. Erowa az őszi buza termését a mai hivatalos minisztériumi jelentés alapján 425,600,000 bushelra becsüli.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

### A gyulai dráma az esküdtbírósg előtt.

Saját tudósítónktól.

Azt a szenzációs családi drámát, a melynek borzalmas részletei pár hónap előtt kerültek a nyilvánosságra, a gyulai esküdtbírósg tárgyalási termében fogják kibozni az esküdtbírák. Nyisztor Adorjáné, Nyisztor gyulai törvényszéki bíró felesége s Kabik Gyula volt szolgabírósgági írnek emelték ki kettőjük szerelmi viszonyát a gyulai chronique scandaleuse területéről ország-világ elé, a mikor az asszony, beteges hajlamai által ösztönözve, férjét méreggel akarta elpusztítani.

Annak idején lapunk hasábjain volt megírva hiteles története ennek a drámának, melyet a szereplő személyek társadalmi állása az újabb idők bünkrónikájának nevezetes eseményévé avatott. Gálbory József helyettes vizsgálóbíró befejezte a

**Asztali- és függő-lámpák** az idény előrehaladtával, mely **Lám Sándor** üreg-és porcellán üveg-és porcellán készített árban szereshetők be **Piac- és Hatvan-u. sarkán**

vizsgálatot, a melynek során Nyisztorné elmebeli állapotát is megvizsgálták az orvosok. A vizsgálat alapjául szolgált a szép Nyisztornának megrongált idegje, a mely azonban az orvosok véleménye szerint szabad elhatározási képességét nem befolyásolta s az asszony a büncselekmény elkövetése idején beszámítható állapotban volt.

A bűnpör tárgyalását április hó végére tervezik. A tárgyalást Várady Szakmáry Arisztid törvényszéki bíró fogja vezetni, a vádhatóságot Liszy Viktor kir. ügyész képviseli, Nyisztornét dr. Berényi Armin gyulai ügyvédi védi.

**§ Inkriminált röpirat.** Trencsénből írják: A múlt őszszel több nyelven egy magyarországi röpirat jeleit meg Prágában. „A tótok elnyomatása a magyarok által” cím alatt, a melynek számos német és cseh példányával elárasztották a Felvidéket. A kir. ügyészség megkeresésére a trencsényi kir. törvényszék vizsgálóbírája az izgató röpirat elkobzását rendelte el és ez iránt az összes hatóságokat megkereste.

**§ A parlamenti megvesztegetési ügy a sajtóbíró előtt.** Mikor a gróf Szapáry László-féle megvesztegetési ügy a parlamenti bizottság előtt folyt, a szociáldemokraták részéről a bíróság előtt megjelent Bokányi Dezső pártvezér és kijelentette, hogy a szociálistáknak is fényes ígéretet tett egy Szeles Adorján nevű úriember arra az esetre, ha ők az obstrukció ellen állást foglalnak és erős mozgalmat indítanak. Bokányiéknak azonban ezt az ajánlatot visszautasították. Ebből az alkalomból az újjászervezett szociáldemokrata-párt lapjában, a „Szabad szó”-ban hosszabb cikk jelent meg, a melyben Magyar Gyula elmondja, hogy Szeles Adorján az ő szerkesztőségükben is járt hasonló ajánlattal, azonban ezt az urat kíméletlenül kiutasították. Szeles Adorján a cikktartalma miatt sajtó útján elkövetett rágalmozás vétsége miatt följelentette Magyar Gyulát, a kit vád alá is helyeztek és ügyében a mai napra tüzték ki a fő tárgyalást. Ítéletre azonban nem került a sor, mert Magyar védője, dr. ifj. Székely Dezső kijelentette, hogy tévedés fogrog fenn. Szélest nem utasították ki, nem is tett ilyen merész ajánlatot; a panaszos meglegedett ezzel a nyilatkozattal, mire a bíróság a további eljárást megszüntette.

**§ A bíróság visszavonul.** A büntető járásbírósnál egy bíró hoz ítéletet, a ki ezt rendszerint a pörbeszédok után nyomban ki is szokta hirdetni. Ma azonban Budapesten megtörtént az az operettszerű eset, hogy a tárgyalás befejezése után a bíró kiküldte tíz perere a feleket azzal a klasszikus kijelentéssel, hogy:

— A bíróság visszavonul tanácskozni! Csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy kivel tanácskoztok a magára maradt bíró.

## HIREK.

Ejjelei posta.

### Az orfeumhölgy áldozata.

— Egy banktisztviselő tragédiája. —

Budapest, április 12.

A fővárosi Orfeumhoz címzett mulató kávéházában ma éjszaka esőndben, kevés botrány kíséretében, nagy tragédia játszód-

dott le. Éjjel 1 órakor, a mikor a kávéház legjobban meg volt tömve mulató legényekkel és delnőkkel, bejött egy őszhajú, fekete selyemruhás uriaszony, végigfutott az asztalok között, azután egy Bianka nevű szőke, magas leány előtt, a ki javában pezsgőzött három huszártiszttal, letérdelt és meglehetősen hangosan, fuldokolva, sirva, így szólott hozzá:

— Ne csábítsa el a fiamat. Ne csábítsa el tőlem az egyetlen fiamat!

A kisasszony is, a huszártisztek is kezdték magukat nagyon rosszul érezni. A tiszték azonnal elvonultak a kávéház másik felébe, a szőke Bianka azonban nem birt megszabadulni az ősz anyától. Az mindenhova utána ment, sirt könyörgött a fiáért. Míg végre a leány fölment az öreg asszonnyal az első emelet egy külön szobájába, a hol együtt megfogalmaztak egy levelet, a melyben Bianka a fiatal embernek kiadja az útját.

Az öreg asszony ezután hálálkodni kezdett a leánynak, meg akarta csókolni a kezét és azt mondta, hogy ő a legjobbszívű leány az egész világon. Bianka azután visszament a huszártisztekhez és mintha semmi sem történt volna, új pohár pezsgőt töltött és új cigarettre gyújtott.

A különös eset előzményei a következők:

Bianka hét vagy nyolc hónap előtt egy éjszaka megismerkedett N. Béla bankhivatalnokkal. A fiatal ember valami banketten volt és hazamenet nézett be egy pillanatra az Orfeum-kávéházba. Itt megismerkedett Biankával, megszerették egymást és ettől fogva a szolid, esendes bankhivatalnok nem ismert más szórakozást és kötelességet a világon, mint Biankát és az Orfeumot.

A leánynak azonban nem voltak hasonló nézetei az életéről. Neki tetszett a fiu, meg is engedte neki, hogy kifizesse a cipőszámlát, de nem volt hajlandó magát állandóan elszereződtetni a kis bankhivatalnokhoz. Ebből az egész ügyből azután nagy bajok keletkeztek. A fiu elhanyagolta a hivatalát, folyton a leány körül lébzelt, a ki már szintén megunta a kevéspénzü udvarlót.

Azután N. Bélával egy nagy tragédia történt: elbocsátották a bankból. Megunták a hanyagságait és könnyelműségét — elbocsátották. Az anyja természetesen kétségbe volt esve a fia jövőjén, ezért kereste fel a leányt az éjszakai kávéházban és ezért kérte tőle az elutasító levelét.

Kérdés, hogy ez a levél megjavítja-e a szerencsétlen fiatal embert?

### Az egyiptomi nagybácsi.

— Saját tudósítónktól. —

Az amerikai nagybácsi már lejárt a magát. Még a regényekből is kikopott misztikus alakja, a melyet a szélhámosok tulságosan megfosztottak hitelétől. Az újdonság ingerével, igaz örömmel fogadjuk tehát a nagybácsik legújabbját: az egyiptomi bácsit. Egy berlini család díszekedett mindig azzal, hogy ilyen nagybácsija van Egyiptomban, a cigaretták hazájában. Tóni bácsi, vagyis „Antal pasa” sok évvel ezelőtt kivándorolt Egyiptomba, a hol nyoma veszett. Hanem a családi legenda hamar feltámasztotta. Biztos tudomása volt arról, hogy Tóni bácsi egész regényt élt át a Nilus partjain, kincseket halmozott fel s a khedive legjobb barátjai közé fogadta. De hát biztos hír nem érkezett róla a mult hétig. Egy napon a berlini család férje táviratot kapott Hamburgból:

„Egyiptomból érkeztem. Estére Berlinben leszek. Vaasorára hozzatok jövök. Csókol valamennyiteket — Tóni bácsi”.

A távirat hatása nagyobb volt a regényekben szereplő villám s egyéb bombák hatásánál. Akkor felfordulást okozott, mintha maga a császár jelentette volna be az érkezését. Természetesen nagy vácsera készült, a gyerekeket új ruháikba bujtatták, a lakást felvirágozták. Pontban 7 órakor meg is érkezett a bácsi. Pompás ember volt: rengeteg terjedelmű, kedélyes nevetésű, széles szakállu ur, vastag aranyláncsal, gyűrűkkel, nagy okuláréval.

Azt mondta, hogy a Grand Hotelben van megszállva s az ajándékai, a melyet magával hozott, még a podgyászában van. Hanem azért nem mulasztotta el nagylelkűségének bizonyosságát adni; kivett 1 csekk-lapot s 4000 márkát utalványozott egy bankháznál a háziasszony számára — néhány szál gombostűre. A vácsera természetesen kitünő hangulatban ért véget. Hanem a bácsi el akart menni még mulatni; oly régen volt itthon, hogy vágyott egy kis kalandozásra.

— Ejnye, gyerekek — mondta hirtelen — nincs nálam aprópénz. Van a házból 20—30 arany? Majd adok utalványt a bankomhoz.

Hogy ne lett volna a kedves bácsi részére! Az összes aranyakat odaadták neki, hadd mulasson.

— Reggel jertek hozzám a szállóba, mondta bucsuzáskor.

Reggel persze siettek hozzá és akkor leest az álla a familiának. Az egyiptomi bácsit nem ismerték ott. A bankban persze szintén nem váltották be az utalványt. Most a rendőrség keresi a zseniális egyiptomi bácsit.

**Hirtelen megnémult.** (Éjjeli express tudósítás.) Ma délelőtt Mayer Samuel budapesti ügynök betért reggelizni az Erzsébet-körúti Király kávéházba. A mikor reggelijét elfogyasztotta, átült egy másik asztalhoz, a hol több ügynöktársával valami üzleti dologról izgatott hangon vitakozni kezdett. Mayer a vita hevében egyszerre rosszul lett s lehanyatlott a aszteléről. A telefon utján értesített mentők agyverést konstalták az ügynökön, a ki az alkalmazott élesztő kísérletek után csakhamar jobban lett, de beszélő képességét elvesztette. A megnémult embert a mentők lakására szállították.

**Tűz a Ferencvárosban.** (Éjjeli express tudósítás.) Tegnap délelőtt fél tíz órakor Budapesten a Ritter Manó tulajdonát képező Egyesült budapesti sörkiviteléi társulat Erkel-utca 17. szám alatti telepén, eddig még ismeretlen okból, kigyuladt az istálló padlása és rövid fél óra alatt az egész épület lángokban állott. Az istállóban, a mely a telep óriási udvarának bal sarkán állt, hat ló volt bekötve, a melyek a tűz kitérésekor megvadultak, úgy, hogy a közel fekvő raktárból elősiető munkásoknak óriási erőfeszítésbe került, a míg megmenthették őket. A tűzhöz Blaschek Hugó vezetésével a központi, a VIII. és a IX. kerületi tűz-őrségek vonultak ki. — Háromezred órai erős munka után sikerült nekik a tüzet lokalizálni. — Nagy szerencse még a szerencsétlenségben, hogy az istálló teljesen el volt különítve a többi melléképülettől, úgy hogy a tűzoltóság egész erejét az oltásra fordíthatta. A tüzet, a telep tulajdonosának állítása szerint csakis gyújtogatás okozhatta. Valószínűnek tartja, hogy egy mult hó elsején elbocsátott kocsis bosszúból gyújtotta fel a padlást. Más lehetőség annál is inkább ki van zárva, mert a most alkalmazásban levő kocsisok reggel hat óra óta nem voltak telepen, a többi munkás pedig a telep ellenkeze oldalán álló raktárban dolgozott. A rendőrség széleskörű vizsgálatot indított, hogy a tűz keletkezésének az okát kiderítse.

**Pártoljuk a hazai kisipart!**

Vitárius Béla

külföldön tanulmányozott keztü-  
tyűs- és kötszerész mesternél

Debreczen,

Főter, Bádogos-u. 1. Tóth Béla gyógyszer. mellett.  
(Tisza-palota.)

A legfinomabb és legdivatosabb keztü-  
ben készült Sérvkötők, Haskötők stb. a legjutányosabban árakon  
kaphatók és megrendelhetők

**Földrengés.** (Éjjeli express tudósítás.) Pólából táviratozzák: Ma reggel ismét katasztrófális földrengés észlelték. A földrengés 9 óra 54 perckor és 34 másodpercig kezdődött és színhelye valószínűleg a Balkán-félsziget volt. — Triesztből táviratozzák: A negyedik hat földlökés után, a mely pusztító hatással volt a Balkán-félszigetre, a trieszti-meteorológiai és földmágnességi intézet szeizmografikus eszközei e hónap 5-én, 8-án, 10-én öt új földrengést jeleztek. Különösen erős volt a tegnapi jelzett földrengés, a melyen huszonkét milliméteres ingakitérés maximumot észlelték.

### Ingatlanok forgalma.

Kaproncz József és neje Szántó Juliánna veszik a debreceni 1810. sz. tjkvben foglalt Csemete-utca 12. számú házat és 7 hold 200 négyszögöl ondódi földjét Ménes Gábertől 15,800 koronáért.

Csajkos Rertalan és neje Vinkler Erzsébet veszik a debreceni 7622. számú tjkvben foglalt Csokonai-utca 41. sz. házat a Hajdúböszörményi részvénytársulati takarékpénztártól 10,000 koronáért.

Nagy János és neje Kozák Juliánna veszik a debreceni 4227. számú tjkvben foglalt 3 hold 15 négyszögöl ondódi földet Szilágyi Sándor és neje László Zsuzsánától 2300 koronáért.

Szilágyi Jánosné Balogh Zsuzsánna veszi a debreceni 3456. sz. tjkvben foglalt 745 négyszögöl Csapó-kerti szőlőt a Debreceni Első Takarékpénztártól 1200 koronáért.

### CSARNOK.

#### A testvérek.

— Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Pataky Gergely ezután is csak az övegy gyermekeiről beszélt:

— Önre bízom őket. Tegye valami uri családhoz s gondoztassa velük a két gyermeket.

— De vállalják-é?

— Pénzért? Hogyne. Adhat ezer koronát a két gyermek gondos ellátásáért évenként. Hol vannak most a gyermekek?

— Ugy hallottam, hogy az övegy testvére Csontainé vette őket gyámloltás alá.

— Hisz ez kitűnő. Erre nem is gondoltam. Csontainé nagyszerű asszony. Ott lesz legjobb helye a két gyermeknek. Beszélje meg kérem óhaját Csontainéval. Legyen hozzá őszinte, mondjon el neki mindent szándékomról. Tízezer korona évi jövedelmem legyen a gyermekeké mindaddig, a míg kiszabadulok. Ebből annyit fordítsanak a két gyermek nevelésére, a mennyi uri gyermekek neveléséhez szükséges. Ami a tízezer forintból évenként megmarad, azt tegyék félre, kamaioztassák s tekintélyes vagyona lesz belőle a gyermekeknek.

— Mindent úgy fogok tenni, a hogy ön óhajta. Nagyon szép cselekedet, a mire elhatározta magát. Még ma felkeresem Csontainét és elmondok neki mindent.

— Gondolom, — szól Pataky Gergely, hogy ez nemcsak a gyermekeknek, de Csontainének is nagy örömet fog szerezni.

(Folyt. köv.)

### SZINLAP.

Szerdán, április hó 13-án, „A” bérletben, harmadszor:

**Sursum Corda!**  
Színmű 4 felvonásban.

Holnap, csütörtökön, ápril hó 14-én, 161-ik szám „B”

**Katalin.**

Eredeti operette 3 felvonásban.

### DONOGÁN és SOMOSSY

Kunz József és Társa utódai  
Debreczen, Kistemplombazár.

== Megérkeztek a ==  
**tavaszi divat**  
gyönyörű ujdonságai,  
== ruhaszövetek- ==  
és selymekben.  
**!! ÓRIÁSI VÁLASZTÉK !!**  
Szabott árak!

### Eladó ingatlanok.

1. Teleki utca 98. számú ház.
2. A sámsoni Budaházy-kertben levő 1 hold 150 négyszögöl szőlő.
3. Homokkerti 729 négyszögöl szőlő.
4. Ondódi (Czuczai) 8 hold, 100 négyszögöl föld.

Értekezhetni:

a Takaré- és Hitelintézetnél,  
Csapó-u. 4. sz. a., a hivatalos órák alatt.

### Uj lisztraktár.

Legolcsóbb főzések árusítás.

Tisztelettel tudomására hozom a n. é. közönségnek, pékeknek és kenyérsütőknek, — hogy főzelék-üzletemet kibővítettem és az Isterán gézmalmai és sejt őrlésű bura és kétzerecs

#### Lisztekből

nagy raktárt rendeztem be, melyeket a legolcsóbb napi árban árusítok, — továbbá mindenemű főzelék-cikket, u. m.: borac, encse, b. b. rizs, köles, lekvár, borgonya stb., a lehető legolcsóbban árusítok. A n. é. t. közönség pártfogását kérve, tisztelettel:

**Friedmann Lipót**

hato-si-és-mező.

Havann-utca 35. szám alatt

### A legjobb és legolcsóbb

jó ivó vizű kutfurásokat, helyben és vidéken, jótállás mellett, többféle szivattyukat nagy választékban, a legolcsóbb árak mellett készítenek, ugyazintén vízvezetékeket és szivattyukat, jutányosan javítunk.

Céplő garnitúrákat és mindenféle gazdasági gépeket, gyorsan és előnyös ártért eszközölünk.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel

**RÁCZ és EHRENREICH,**

Szechenyi-utca 44. sz. n.

**Remek ujdonságok érkeztek**  
minta szövetekben, bluz kelmékben, döléneken s igen szép választék mosó árukban.  
**Feltűnő olcsó árak**  
**Lovass és Ladányi**  
női divat áruházában.  
Debreczen, Piacz-utca 7. szám.

Telefon 255.

**Beocsini portland és román cement**

legjutányosabb árban és friss minőségben kapható zsák és waggon számára

**Stegmüller Arpádnál,**

Debreczen, Kölcsey utca 3.

Egeresi gipsz, u. m. stukatur, szobrász és alabastrom gipsz zsákokban.

Trágya gipsz gazdáknak.

Kőhenyai díszteglá sárga és piros.

Fenti gyárak kizárólagos képviselőite.  
Vidéki megrendelések pontosan teljesítenek.

### Olcsó kútakat fúr

Hevesmegye Eger, baktai lakos, Mata József  
gépész, szabadalmi tulajdonos,

a fúró bőség 52 cm., a fúradíj métere 10 méterig 2 korona, 10—15-ig 3 korona, 15—20-ig 4 korona, ha kő vagy kavics, az árak kétszeresen számítanak, kell hozzá 4 napszamos és két emberemnek ellátás, ha akadály nincs, 8—10 méteres kút kész egy nap, homok talajba igen célszerű lehet vastag deszkát vagy cement-csövet bele bocsájtani.

Kiváló tisztelettel

**Mata József,**  
gépész.

Az Első Debreczeni Kézizálog Kölcsön-Intézet Részvénytársaság

Debreczen, Arany János-utca 9.

szám alatt, (az Osztrák-Magyar-Bank mellett). Kölcsönöket ad: arany, ezüst, értékpapír, kézműáru és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamat mellett.

AZ IGAZGATÓSÁG.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 kr. 8 fillér.  
Levélben indakozódásokra pontatlan választunk, ha a szükséges postabélyeg bekiűretik. Apró hirdetések előre fizetendők.

### Ajánlat.

VILÁGHIRŰ Martell Cognac J. & F. Martell Debreczen és vidéke részére főraktár Váray József fűszerkereskedésében, Debreczen városi bérház.

SIMA és GYÖKERES nemes bor, csemege- és lugas szőlőoltvány, olesó árban kapható Lakatos József Béla kis-kágyai szőlőtelepén, u. p. Székelyhid.

SZABNI tanítók, elsőrendű szabás szerint, jutányos árban. Czim a kiadóban.

EGY 600 négyszög öl luczernás föld kiadó. — Ertekezhetni Csapó-u. 69. sz.

82 KAT. HOLD új osztású föld, 1904 október hó 1-sőjétől, 6 évre haszonbérbe kiadó. Ertekezhetni Vass Istvánnál, Hadházi-ut 4. sz.

### Kereslet.

EGY FÜSZERES segéd alkalmazást nyerhet Vass Istvánnál, Hadházi-ut 4. szám.

KERESKEDELMi iskolát végzett gyakornokot alkalmaz Goldstein Mór bankirodája, József-királyi-herceg-u. 10.

UTAZÓ ügynökök magas jutalék és utazási átalány mellett felvétetnek Schweitzer Testvérek cégénél, Debreczen.

KERESKEDŐ SEGÉD, kereskedelmi tanfolyamot végzett, irdai, üzleti, esetleg pénzbeszédői állást keres. Czim a kiadóhivatalba.

KÉPZETT derék- és alj-varrónók felvétetnek, jó fizetéssel. Ugyanott tanuló lányok is felvétetnek. Kossuth-u. 5.

GYAKOROLT alj- és derékvarrónók felvétetnek Blum Zsigmond női-ruha varrodájában, Degenfeld-tér 3. sz. Ugyanott tanuló lányok felvétetnek.

### Eladás.

KERÉKPÁR elutazás miatt olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalba.

A SESTAKERTBEN I-ső járáson a csőszház közelében 2 nyilas szőlő és az ondódon 3 hold I-ső osztályú föld eladó. Czim a kiadóhivatalban.



## 2000 drb nemes rózsató

válogatott fajokban, cserepekben nevelt, kapható kertészeti telepemen, Miklósu-telep végén, kefégyár mellett.

Virágüzletben levágott és cserepes virágok, virágmunkák — izlésesen összeállítva, jutányos árban kapható

**JANATKA ALAJOS**

műkertésznél,

DEBRECZEN, Piac-u. 59. sz.



3772.  
ad 1904.

## Árlejtési hirdetmény.

A városi tanácsnak f. évi 3772. sz. végzésében nyert megbízás folytán a szegényház lakói részére szükséges 70 (hetven) öltöny nyári férfi vászonruha (zubbony és nadrág), 60 (hatvan) öltöny (nadrág, mellény, zubbony) téli posztóruha és 100 (egyszáz) vegyesen férfi és női) pár eszima szállítására ezennel zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A 70 nyári vászon férfi-öltöny f. évi május hó 16-ig, a téli posztó-öltönyök és a eszímák f. évi október 1-ig kiszállítandók.

A ruhák és eszímák alakja ugy a városi szegényházban, mint a szegényügyi bizottság jegyzője, Illéssy Gyula urnak — a városi ház 29-ik számú szobájában levő hivatalos helyiségében naponta — délelőtt 9-től 12-ig, délután 3-tól 5-ig megtekinthetők s a zárt ajánlatok f. évi április hó 21-ik napjának délelőtt 12 órájáig nevezett jegyző urnál beadandók. — Később beadott, vagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek s az ajánlatok között a városi tanács szabadon választ, vagy azok mindenikét is visszautasíthatja. Az ajánlattevő 30 napig kötelezettségben marad.

Az ajánlatokhoz melléklendők a szállítandó anyag és az ajánlati ár 5 százaléka készpénzben, helybeli takarékpénztári könyvben, vagy óvadékképes értékpapírban. Az egységárat az ajánlatban számmal és betűvel is kiírandók.

A zárt ajánlatok f. évi április hó 21-én d. u. 4 órakor fognak a városi ház nagytermében nyilvánosan és bizottságilag felbontatni.

Debreczen, 1904. április 8-án.

A városi szegényügyi bizottság.

## Tavaszzsal, Szepő, Májfolt,

szerevrősség vándorl és minden bircsunyagot, miként a füvet a nap enyhe sugará vonza ki a földből, akként teremnek ezek is, melyeket bizony csak az ártalmatlan Matild szepőszar, arzenikus, csím, szepő sibi szedek le, kérek egy próbát, ha nem hazudál, a szir éat minden csenés-csar, rás nélkül viszaadja a cím: KUN ISTVAN gyógytér és pírasi laboratóre csemetikus „Matilde” magyarországi matild-bora oruma. (Alapítatott 1895. Budapest) — Budapestu Török-u. Debreczeni raktár: Tóth Béla gyógyszerárban Hajrastorer 2 korona. Fenomenális. Nem fog, zen fizik.

## Rendkívül olcsó!

Karlsbádi porcellán készletek, u. m. Étkező, Tea, Kávé és Mosdó, az alanti árak mellett.

## BLATTNER GYULA

Debreczen, Főter 42. Lamprecht-palota.

Hungáriával szemben.

Áraim komplett 6 szem. dus aranyozás, diszes festés, többszörösen égetve legfinomabb porcellán.

Étkező elegáns	6 frt.	Kávé és Tea készlet	3.40 frt.
Étkező remek szép	8 frt.	Tea készlet rokokó	4.80 frt.
Étkező rokokó disz	11 frt.	Mosdó Complet	4.30 frt.

Étkező 12 személyre, diszes 27, 35 és 40 frt.

Nagy raktárt tartok fehér és szines, likőr, viz, bor és sör üveg készletekben.

Képek a leggyorsabb kivitelig.

A legdrágább épület és portáló üvegezési vállalat.